

孙传芳破釜沉舟为何仍一败涂地



龙潭一役，孙传芳不但进行了充分准备，事前利用江北密布如网的河流操演，而且学项羽破釜沉舟，渡江后把船只悉数运回北岸交大刀队看管。正式进攻前，孙传芳放出话来，要彻底消灭北伐军，“我要回南京上海过中秋节”。战役进行中，他亲自过江坐镇中国水泥厂督战。在战役中，孙传芳的表现也可圈可点，然而，他最终还是输了这场战役。原因何在？

□思辨文

■孙传芳的对与错

孙传芳其实走了一着妙棋

一方面，进攻时机选得不错。当时，蒋介石下野，黄埔系军队失去主心骨，军心不稳。而且，武汉方面唐生智率左路北伐军沿江东下，从西面威胁南京。再者，右路北伐军从徐州一路败退到长江以南，士气低落。

另一方面，渡江地点选得适当。孙军起渡点有5处，最主要的是大河口和划子口。这两处是滁河入长江的河口，沿河可集结大部队，沿河装载上船，同时向江南进发。河口前还有一些沙洲芦滩，便于隐蔽集结、上船、启航和航渡。两个河口对面就是栖霞山与龙潭，航渡距离最短，利于往返运兵，在最短时

间内把主力运过江，避免“添油战术”。

再一方面，把龙潭车站及其周边的“三山”岗地作为主要突击目标是一着妙棋。渡江后夺占龙潭车站，在战略意义上切断了京(南京)沪铁路，即切断了北伐军东西方向的联系；在战术意义上以此为登陆桥头堡，夺占周边“三山”，进而夺占西面的栖霞山和东面的正盘山，形成一个防御体系。尔后以此为出发阵地，西去直取南京，或往南迂回南京东南。

从表面上看，孙传芳该做的、能做的都做了，似乎没有什么失误。其实不然。

孙传芳的失策在于“四个没有”

没有吃透“兵无常势，水无常形”的兵法精髓。

孙传芳用“破釜沉舟”之计，固然把自己官兵逼成了拼命三郎，发挥出极为强悍的战斗力，甚至把何应钦打得要逃跑。然而，孙军的对手桂军与黄埔军也不是病猫。北伐军从广东、广西一路披荆斩棘，杀过湖南、江西、福建、浙江、上海、江苏，不仅有群众基础，受老百姓拥戴，而且革命意志坚强，也见过大阵仗，经过战火考验。总之，北伐军除了无必死之心，其它方面并不差。而且，孙传芳低估了南京守军统帅尤其是李宗仁的作战决

心，正是后者坚决阻止了何应钦逃跑。再者，破釜沉舟之后，很重要的一点是必须速决速胜，如果战事陷入僵持，后勤与装备跟不上必然遭致失败。一般情况下，一个人不吃东西仅靠喝水最多能撑5-7天。龙潭战役打了6天，是多数人的生理极限。到战役后期，孙军不少官兵饿得嗷嗷叫，只得“挖苇根充饥”。至于喝水，当时正值盛夏，尸水横流，水被污染，根本没法入口。孙军还要携带笨重的武器装备，其战斗力必然一日不如一日。

没有征集到足够船只，部队分批渡江，不能集中兵力。

北伐军自徐州败退至南京时，已经把江北船只征集得差不多了。孙传芳搜集的渡江船只，只是捡北伐军剩下的，能运送人数10人甚至200余人的船只不是没有，但“数量不多，故颇受限制”。李宗仁与陈调元于24日偶遇孙军西路军在大胜关渡江，仅用2艘军舰就把孙军船队打得落花流水，可见孙军找到的船只不但数量不多，质量也不咋样。结

果，孙军五六万人只能分批渡江，客观上造成军事上十分忌讳的“添油战术”。假设孙军于25、26日全部过江，北伐军纵深机动部队一时难以调上来，只能靠一线设防部队抵御，下场恐怕比黄埔军第22师只剩2个建制营还要惨。但实际上，孙军主力于28、29日才过江，此时北伐军各路增援部队已到指定位置，占据了有利地形，孙军就难有作为了。

没有促使唐生智从西面进攻，孙军失去战略策应，成为孤军。

龙潭战役前，武汉政府的左路北伐军统帅唐生智与孙传芳暗通款曲，相约共攻南京。但唐生智爽约，坐山观虎斗，企图得渔翁之利。如此，李宗仁得以将驻扎安徽防备唐生智军东进的部分桂系军队东调，与黄埔军

1军合力，将渡江孙军围歼。一年多前，孙传芳坐视北伐军打败吴佩孚，现在自己又成了另一个吴佩孚，得此下场也算是报应。唐生智于当年10月也被右路北伐军打败，追走海外，真所谓聪明反被聪明误。

没有发挥海军在渡江登陆作战中的作用。

孙传芳在战前重金买通了国民政府海军司令杨树庄，所以在25日晚才能顺利渡江突袭南京守军。后来，南京方面又用重金把杨树庄争取回来，使孙军渡江受到阻碍。此时，孙传芳才想到赶紧利用自己的4艘军舰。但这些军舰8月31日才从青岛南下，龙潭已经开始打扫战场了。9月1日，孙军军舰悄悄驶入吴淞

口，被守军发现并遭炮击，只得暂时逃出长江。9月4日，孙军军舰再次驶入长江，并先发制人向守军开炮，但遭到两岸大炮夹击，只好灰溜溜开回青岛。

俗话说：“一将功成万骨枯”，更何况功未成的败将。战败后，孙传芳面对零星归来的残兵败将凄然泪下，说了句实话：“都是我孙传芳一人之过。”



中国水泥厂内的老建筑。龙潭战役中，破釜沉舟的孙传芳坐镇中国水泥厂内指挥作战，但最终还是一败涂地 现代快报记者 施向辉 摄



孙传芳 资料图片

■北伐军为何取胜

“三巨头”指挥统一，增援及时

谭延闿曾撰联称赞白崇禧：“指挥能事回天地，学语小儿知姓名”。白崇禧十分谦虚，他说：“龙潭之役，实在没有什么了不起的战略、战术，只是尽量抽调后来之兵使之开赴前线拼命，全是打硬仗，所凭借的又是士气而已。”

“小诸葛”说得没错，守军能够转危为安，主要靠及时增援，不断投入兵力，加大投入力度。要做到这一点，就需要统一指挥，因为指挥不统一和各自为战导致失败的战例不少。龙潭战役中，北伐军不分黄埔军、桂军，统由军事委员会“三巨头”指挥。战役高层，南京城由李宗仁坐镇指挥，龙潭西面部队由黄埔军何应钦统一指挥，龙潭东面部队由桂系白崇禧统一指挥。

“三巨头”各尽其职，掌握全局，及时调度兵力。

战役指挥层面，会攻龙潭的三路军均有前敌指挥官统一指挥，如西面是桂军第7军军长夏威，南面是黄埔军第14师师长卫立煌，东面是黄埔军第2师师长刘峙。

黄埔军与桂军能够精诚合作，北伐军能够做到统一指挥，这很不容易。蒋介石下野后，桂系与黄埔系同床异梦，如各存自保之心，必然不肯尽力，不可能打败孙军。当时这种危险是确实存在的。龙潭战役爆发时，黄埔军第1军的主力部队不在南京，而在上海。为什么？蒋介石有私心。他下野前将嫡系第1军从徐州调到上海，并暗示各师要保存实力。蒋是为了保留重新起用。

尽管如此，第1军在龙潭战役前3天表现也十分失常，打得不怎么样。何应钦对李宗仁说他的部队不能打，其实是不愿打，没有尽全力。直到李宗仁逼迫何应钦留在南京稳定军心，振奋士气，守军表现才真见起色。

海军司令 杨树庄



海军第2舰队司令 陈绍宽



海军转变立场，发挥了重要作用

战役初期，守方海军司令杨树庄被孙传芳收买，吃里扒外。结果，海军没有起到预警和阻隔孙军的作用，致使南岸守军被突袭。之后，海军转变立场，陈绍宽第2舰队的“楚有”、“楚同”、“楚谦”等军舰向孙军渡江船只炮击和冲撞，“孙军官兵落水淹死者甚多”。

如27日凌晨2时，孙军乘木船继续渡江时，遭海军第2舰队阻截，“渡船被撞沉或撞翻约200只，官兵落水死者达千人之多”。为会攻渡江孙军，军事委员会于29日专门致电第2舰队司令陈绍宽，首先肯定

了海军在前三天的表现，然后以请求而不是命令的语气写道：“此后尚能不时派舰游弋于八卦洲、划子口、大河口、乌江集等处，则敌计当不敢复逞也。”由此可见，陆军官兵对海军兄弟相当倚重。

多个偶然因素促成了守军成功。人们总结一场战事的胜负因素时，常常提到战争性质、人心向背、综合国力、军事实力、指挥谋略、武器装备等。笔者目力所及，还没有人把“偶然因素”作为影响甚至决定战争胜负的重要因素，这是不全面的。

三个“巧合”对守军有利

龙潭战役中，北伐军之所以最终获胜，并不完全像白崇禧所说的全靠精神士气，还有一些运气成分，至少有三个“巧合”对守军有利。

其一，李宗仁偶遇孙军偷渡，不仅以己方2舰与孙军打了一个水上不预期的遭遇战，接着调动部队消灭了已登岸的西路孙军，使孙军包抄南京后路的计划失败；而且更重要的是，从战役全局的高度识破了孙传芳声“西”击“东”之计，将8个团的雄厚兵力部署在乌龙山后。这样以来，孙军中路不能越乌龙山直捣南京城，使西面北伐军免除了后顾之忧，全力向东增援栖霞山与龙潭。

其二，白崇禧自沪返宁，被阻

于无锡。这个地点不靠前、不靠后，在战役全局上处于一线和二线之间的纵深，正好能关照西线芜湖—马鞍山方向和东线上海方向，使东面北伐军有了统一指挥，并对唐生智军可能的东袭有了防备。白崇禧是军事委员会三巨头之一，本在南京，为了筹饷才去上海，返回至无锡时恰遇龙潭战役爆发，遂就近指挥东面黄埔军增援和西进，与西面桂军一起对龙潭孙军形成夹击之势。试想，如果东面黄埔军没有白崇禧就近统一指挥，由上海和苏南地区迅即赶赴战场，仅靠西线桂军，独木难支。

其三，李宗仁碰巧留住何应钦，何亦是识时务之人。何应钦是黄埔系的第二号人物，蒋介石下野

后，何成为黄埔系的头号人物，只有他才指挥得动第1军。28日晨，他本拟撤到杭州，果如此，南京必失。幸亏李宗仁当日一早“心血来潮”去了何应钦的指挥部，何应钦也顾及大局，消除门户之见，留了下来。否则，单靠桂军，龙潭战役恐怕就是相反的结果了。

李宗仁在回忆录中对这件事不惜笔墨：“此次我如去何的总指挥部迟三十分钟，他必已经撤离南京，大局便不堪设想了。我平时极少往该部访问，有事只打电话，或在军委会见面。不意一时心血来潮，竟发生如此重大作用。”李宗仁还感慨：“我军转败为胜，孙军一败涂地，虽云人事，岂非天命哉！”